



盧展工：落實好《慈善法》促進慈善事業健康發展

近日，全國政協副主席盧展工率全國政協調研組，就「《中華人民共和國慈善法》（以下簡稱「《慈善法》」）貫徹實施過程中的問題和建議」，在湖北省進行專題調研並召開座談會。盧展工指出，《慈善法》是一部基本法，僅次於憲法，這部法律貫徹實施好與壞直接關係到新時代中國特色社會主義的發展。他表示，黨委、政府要高度重視慈善事業發展，繼續完善《慈善法》相關配套法規和政策，建立各部門協調配合的工作機制，形成工作合力，以慈善組織的發展帶動慈善事業全面發展。此外，要進一步增強全社會的慈善意識，為慈善事業營造良好的發展氛圍。

香港文匯報·人民政協專刊記者 任芳頡
北京報道

《慈善法》是中國慈善事業第一部基礎性和綜合性的法律，是慈善事業發展的標誌性事件，對保障和改善民生具有重要意義。全國政協社法委一直非常關注慈善事業發展，2016年曾就「促進慈善組織健康發展」主題赴上海、雲南調研。

走中國特色慈善事業發展之路

其間，調研組深入到湖北經濟學院、省慈善總會和省陽光慈善物資中心，了解慈善事業發展情況，聽取有關工作建議。調研組指出，在經歷長達10年的調研和起草後，《慈善法》由第十二屆全國人民代表大會第四次會議於2016年3月16日通過，自2016年9月1日起施行，被稱讚為中國

「開門立法」的典範。調研組表示，慈善事業的健康發展體現了中國特色社會主義制度優越性的重要體現，堅定走中國特色慈善事業發展之路。要在新時代有新作為，總結好湖北貫徹落實《慈善法》的經驗，完善相關配套政策，推動慈善組織發展，增強全社會慈善意識，健全社會監督體系，形成工作合力，促進全社會慈善事業健康有序發展。

調研組表示，要全面把握習近平新時代中國特色社會主義思想的科學內涵，提高政治站位，增強政治自覺，把學習宣傳貫徹黨的十九大精神和學習貫徹推動《慈善法》實施有機結合起來。要堅定文化自信，充分認識源遠流長

的中華慈善傳統是中國特色社會主義制度優越性的重要體現，堅定走中國特色慈善事業發展之路。要在新時代有新作為，總結好湖北貫徹落實《慈善法》的經驗，完善相關配套政策，推動慈善組織發展，增強全社會慈善意識，健全社會監督體系，形成工作合力，促進全社會慈善事業健康有序發展。

完善配套立法 加強活動監管

湖北省政協主席張昌爾表示，全國政協把《慈善法》貫徹實施調研放在湖北，是對湖北工作的大力關心和支持，同時也是一種鼓勵，湖北各級各部門要掀起慈善普法新氣象。湖北省政府副省長曹廣晶認為，全省黨委、政府要高度重視，把慈善法貫徹實施與

十九大結合起來，開展形式多樣的普法宣傳活動，增加慈善組織登記備案範圍，逐步拓寬慈善募集渠道，加快建立慈善配套優惠政策，引導慈善組織積極參與精準扶貧，增強慈善組織執法監管力度，培育互聯網慈善平臺等。同時，與會人員表示，要完善《慈善法》配套的立法，提高公眾慈善意識，加強慈善人才隊伍建設，加強慈善活動中和事後監管等。

「《慈善法》實施以來存在宣傳不夠，全社會參與慈善事業積極性不高，地方配套法規和稅收優惠政策未落實，違法成本低，慈善組織登記備案緩慢，企事業慈善組織未納入統一登記備案，行政執法與司法銜接，人員編制少，經費不足等眾多問題。」湖北省

政協法律顧問、湖北國森律師事務所主任王均國表示，建議民政部統一下發與《慈善法》配套的文件，把行政執法與司法銜接規範流程化；組織財政專項資金，購買法律專業機構《慈善法》宣講服務；省委、省政府盡快制定配套的政策優惠措施；將私募團體捐贈納入登記監管範圍，促進慈善事業又快又好發展。



■《慈善法》的實施令行業走向規範有序的可持續發展之路。圖為內地某社區慈善義捐活動。

資料圖片

人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦
香港友好協進會協辦

專刊

第239期



民革十二屆六中全會在京召開



■民革十二屆六中全會現場。

資料圖片

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 王曉雪 北京報道)中國國民黨革命委員會第十二屆中央委員會第六次全體會議12月17日在京召開。會議學習貫徹中共十九大精神，聽取和審議民革第十二屆中央常務委員會工作報告和中央監督委員會工作報告，審定提交第十三次全國代表大會的有關文件及事項。

民革中央主席萬鄂湘在回顧2017年工作時指出，一年來，民革全黨深入學習貫徹中共十八大和十八屆歷次中央全會精神，認真學習宣傳貫徹中共十九大精神，在習近平新時代中國特色社會主義思想指導下，大力加強自身建設，全面提高履職能力，各項工作呈現良好局面。深入開展「不忘合作初心，繼續攜手前進」主題教育活動，大力推動「民革黨員之家」建設，思想政治工作不斷強化；圓滿完成30個民革省級組織換屆工作，持續強化黨內監督，組織建設全面加強；積極參與政治協商，精心組織專題調研，參政議政工作成效顯著；扎實開

展脫貧攻堅民主監督，着力強化社會服務品牌，社會服務工作持續推進；關注台灣青年群體，促進兩岸交流交往，為推動兩岸關係和平發展作出積極貢獻。

萬鄂湘強調，即將召開的民革十三大是民革政治生活中的一件大事，也是中國共產黨領導的多黨合作事業中的一件大事。民革全黨要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的中共中央周圍，認真學習宣傳貫徹中共十九大精神，在習近平新時代中國特色社會主義思想的指引下，繼承和發揚孫中山愛國、革命、不斷進步精神，全面履行好參政黨的各項職能，為決勝全面建成小康社會、奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利、實現中華民族偉大復興的中國夢、實現人民對美好生活的嚮往而努力奮鬥。

會議還審議了第十二屆中央委員會向第十三次全國代表大會的工作報告，審議《中國國民黨革命委員會章程(修正案)》(草案)等其他事項。

中國首部綜合性地域美術通史出版



■《河北美術通史》 資料圖片

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 任一龍 北京報道)

《河北美術通史》作為「河北省社會科學發展研究課題」，是中國第一部綜合性地域美術通史。本書的歷史跨度從史前泥河灣文化至21世紀，作者以一種宏觀的歷史眼光，將華北地區的美術放入「燕趙文化」的「長時段」歷史範圍和地域範圍內進行討論，內容包括繪畫、雕塑、建築、墓室壁畫、陶瓷、青銅器、工藝美術、設計、藝術理論、民間美術等各個方面。該書確立了河北美術和燕趙審美精神在中國文化中十分獨特而重要的地位。

《河北美術通史》為當代美術史寫作提供了成功的案例與範本，同時對其他地區的地域美術通史研究也具有新的思考和重要的借鑒意義，是一部超越「地域」的地域美術史力作。

吉林：讓職工群眾感到委員就在身邊

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 任芳頡 北京報道)12月14日、15日，北京市政協「帶着職工心聲上兩會」熱線又一次和市民見面。北京市十二屆委員會工會界別的委員們連續兩天來到北京市職工服務中心，接聽「12351」職工服務熱線，傾聽廣大職工心聲。北京市政協主席吉林指出，面對社會、面對百姓，政協工作也應該有溫度。北京市政協一直以來非常關注民生，注重傾聽群眾呼聲。他強調，政協要發揮好橋樑作用，就必須要傾聽，讓群眾感到政協委員就在身邊，離百姓很近。

吉林指出，今年是北京市政協「帶着職工心聲上兩會」熱線開通的第12個年頭。工會界委員利用熱線傾聽民聲，了解民意，拉近了與職工群眾的距離，在職工群眾中形成良好口碑。這種方式也為委員提供了全面聯繫群眾的渠道，幫助他們高效履職，應該在政協工作中進行推廣。

全國政協委員牛有成表示，政協委員



■吉林(後排左一)來到「帶着職工心聲上兩會」熱線接聽現場。

資料圖片

以及其他方面的手段，建立更高效、更直接的溝通方式。

根據統計，兩個半天時間，24位委員共接聽職工群眾來電130餘個，反映的問題主要集中在住房、養老、供暖費等方面。委員們將對來電進行認真梳理，對群眾普遍關注的問題以界別提案、委員提案等形式帶上北京市政協全會，對群眾反映的一些具體問題，還將進行跟蹤調研反饋。

吉林省政協探討全科醫生培養



記者 蘆治 摄

培養工作，目前涉醫本科高校共5所，即吉林大學、延邊大學、長春中醫藥大學、北華大學、吉林醫藥學院，除吉林大學以外的涉醫本科高校均招收農村訂單定向免費醫學生，2010年以來共招生1,044人。但相對於基層全科醫生的巨大缺口，仍是杯水車薪。

同時，全科醫生培養還存在整體質量不高、結構不合理、實踐教學基地數量不多、本科後教育「斷檔」等系列問題，使百姓對基層醫療機構的印象仍停留在「小病看不好，大病看不了」的階段，進而流向大醫院，直接導致基層醫療資源大量閒置，百姓看病難的狀況。

針對基層醫療機構普遍存在的薪酬不高、職業發展空間小導致的人才匱乏問題，吉林省政協委員秦海濤建議，提升教師全科教學思維，將職稱晉升與聘任、工資待遇向全科專業和全科崗位傾斜，同時增加基層醫療機構中高級專業

技術崗位比例。

吉林省政協委員姜麗紅認為，要解決基層衛生人才匱乏問題，就必須全程疏通全科人才培養渠道。院校教育、畢業後教育、繼續醫學教育要同時發力，形成涵蓋全過程的全科醫生培養制度，同時，要提高全科醫生的社會地位和收入，吸引大量人才進入全科醫學隊伍，才能促進全科醫學的健康發展。

吉林省政協委員馮堤建議，將全科醫生人才培養融入情懷因素，用熱愛家鄉、熱愛基層、熱愛社區，來喚回學生意願，對「詩和遠方」的嚮往，讓他們得到全社會一視同仁的愛戴和尊重。

吉林省政協副主席支建華表示，全科醫生培養工作更應從頂層設計入手，加強制度保障，避免人才看到職業發展的天花板，而對基層醫療工作失去興趣。同時，他呼籲相關院校增設培養全科醫生的課程，結合市場需求，完善課程體系，並給予全科醫生和專科醫生精準定位，通過高校間、國際間的交流合作，培養出一批高標準的基層醫療人才。